

# 唐思文:让每一朵花都绚丽绽放

邵阳日报通讯员 杨能广 朱小云

学校地处偏远,条件简陋,她不以为苦;身兼语文教师、班主任、总务主任等多职,她不以为累。她说:“我热爱自己的职业,希望能让每一朵花都绚丽绽放。”她就是唐思文。

今年32岁的唐思文,师范毕业后于2017年9月被分配到偏远简陋的新邵县迎光乡莲塘小学工作。在学校,她身兼语文教师、班主任、教导主任等多职。当地经济相对落后,学生多半是留守儿童,为更好地陪伴他们,唐思文选择了住校。

学生小康(化名)的父母常年在外打工,奶奶腿脚不便又患有眼疾,年仅7岁的他便扛起照顾奶奶和妹妹的重任。因常年缺失父爱母爱,小康的内心格外敏感,性格内向,个人卫生也不讲究。唐思文经常利用周末时间进行家访,和他一起谈谈心,教育他勤洗手勤换衣,还送给他一些新衣服。春风化

雨,润物无声,小康的脸上多了自信乐观的笑容,学习成绩也突飞猛进。

2019年,唐思文接任六年级班主任。由于学生基础非常薄弱,唐思文利用课余时间为他们进行义务辅导,为方便学生记忆背诵,她还自掏腰包给他们制作便携的知识手册。冬天黑得早,对家离学校远的学生,唐思文在辅导完后都亲自护送回家。对厌学的学生,唐思文耐心地找其谈心,用心感化,把他们拉回到学习的正轨上来。男生斌斌(化名)父母常年在外,他跟外公外婆生活,由于基础差,学习成绩根本跟不上。外公外婆要他做作业,他宁愿选择干家务。针对斌斌这个情况,唐思文多次和他交流,同时和家长进行沟通合作,慢慢引导他。斌斌转变很大,成绩提高很多。

2020年5月,唐思文正值预产期,医生劝她尽快休假待产,考虑到这正

是孩子们复习冲刺的关键时刻,她毅然决然地留在学校。后因为腹中孩子早产,学生考试的时候她没有亲自去陪同。她休假期间,学生们纷纷打电话报喜:功夫不负有心人,她所教的班成为全镇闻名的进步班,她所教语文学科取得了全镇第一名的好成绩。

任教以来,唐思文的教学成绩始终名列前茅,得到了督管办和学校领导、同事,以及学生家长的一致认可。2018年,她被评为“县优秀班主任”,2019年被评为“县优秀教师”,2020年撰写的教学论文获得省一等奖。

2021年9月,唐思文调入崔塘镇三雅完小,继续身兼语文教师、班主任和总务主任等多职。为使自己能全心全意地扑在工作上,她干脆让妈妈带着自己1岁多的孩子住校。她依旧每天忙忙碌碌,只求把学生带好,只求每一朵花都绚丽绽放。

时间啊  
一条奔腾的长河  
时而快  
时而缓

时而冷  
时间啊  
它在不停地流逝  
让我们珍惜

时间啊  
一阵平缓的清风  
时而暖

大祥区祥凤实验小学41班  
蒋翼  
指导老师 桂文丽

时

间

## 我们班的“小博士”

我们班有个知识丰富的“小博士”,他有一双水汪汪的大眼睛,一张圆润的脸蛋,红红的樱桃小嘴,还带着一副蓝色边框眼镜。你知道他是谁吗?他就是我——一个可爱的小男孩。

记得有一次下课,我闲着无聊,看见了我的同桌正在和别人津津有味地聊天,我也忍不住凑上前倾听。只听见陈旭阳一本正经地说:“我们人最多只能活到120岁……”同学们一个个佩服地望着陈旭阳,听得有滋有味。我听完他的话,心里想:只能活到120岁吗?我突然想起《学学大视野》里面曾经讲到关于寿命的知识,记忆大门一下子打开了。我赶紧告诉他们真相:“人类最多能活到150岁,随着年龄的增长,人体自我修复能力开始下降,比如80岁老者恢复健康需要的时间是40岁中年人的3倍。而人类之所以会衰老,正是由于修复能力下降。当修复能力低到极限,人就会死亡。”

大家不禁对我刮目相看。但陈

旭阳听了有点半信半疑,还反驳说:“你吹牛,我连100岁以上的老人都没见过呢!”我不紧不慢地对他解释道:“在中国有一个村子,这里几乎每家每户都有人能活到百岁,寿命最长的甚至还达到了135岁。这个村子就是巴马长寿村,它位于广西壮族自治区巴马瑶族自治县,生活在这里的长寿老人非常之多,被誉为‘世界长寿之乡’。”陈旭阳不仅对我佩服得五体投地,还自愧不如地对我说:“你可真不愧是我们班的‘小博士’,我也要向你多学习多看课外书,增长见识。”我也不好意思地笑了。

我知识面广阔和我酷爱看书密切相关。我喜欢看的书很多,它们让我的童年充满色彩,让生活充实有趣。你们愿意和我这个“小博士”交朋友吗?

双清区华竹中心完小153班  
邓文博  
指导老师 李佳 谭婷

## 妈妈的钱哪去了

在我们家,妈妈大权在握。妈妈什么都好,就是有一个缺点——太抠门。

有一次,我看上了一本漫画书,很想买回来。但我深知妈妈的抠门,所以那几天我费尽心思地讨好她。功夫不负有心人,最后妈妈答应给我五块钱。但是一本漫画肯定不会只要五块钱呀!没办法,我只好向爸爸求助。

爸爸虽说大方一些,可是这样连续几次,他也开始烦了,便对妈妈说:“孩子不就只是想要本书吗?你怎么也不把钱给他,每一次都要我补上。我的工资都在你那儿了,我的零花钱也没多少,再这样下去,我也太穷了!”爸爸的语气明显地告诉了妈妈,他十分生气。那天,妈妈看起来有些委屈地走进了房间。那是我第一次看到妈妈委屈的样子,心里一软,感到十分惭愧,便再也没有向妈妈要过钱了,但对妈妈的抠门始终喜欢不起来。

一次偶然,我在妈妈的房间发现了工资条。我数了下班数字后面的零,她的工资也不低呀!像她这样抠门,我们家肯定存了不少钱。可为什么妈妈总是在我面前哭穷说没钱?

她的钱到底哪儿去了呢?

不久后的一次翻找,我意外地发现了妈妈的记账本。我好奇地一边看,一边在心里默念:早餐150元、生活费1500元、文具费100元……什么?学钢琴费、学滑轮费、课外学习费用每年竟然要2万元……账单上的数字仿佛一根根细细的针深深地扎入了我的心。

妈妈的钱原来花在这里呀!除生活费外,其他的开支都是为了我。正是因为有一个这么会精打细算的妈妈,我才有了现在的学习条件和环境。她在暗地里帮助了我那么多,为我花费了那么多的钱……我是哭着从妈妈房间出来的。妈妈不知情,问我怎么啦?当妈妈了解到事情的原因时,她不知所措了,愣在那儿,一直不吭声。从那以后,我再也不会埋怨妈妈的抠门了。我只知道,妈妈为了我呕心沥血,我不可以辜负她。

后来,爸爸再说“你妈可真抠”!同为“将士”的我就马上“叛变”了,坚决站到“女皇”一边,对他说:“妈妈的钱都花在了她认为该花的地方……”

邵阳市第五中学 周思宇  
指导老师 钟琳

## 脚丈红军路

“若要盼得哟红军来,岭上开遍哟映山红……”有着十余年党龄的爸爸,每闲下来都不忘跟我讲中国共产党的革命历史和他入队时的故事,每次讲完都要带我出去走走看看。这不,趁着“五一”劳动节假期,他又带着我们一家走了几个曾经红军走过的地点。

5月1日,我们穿过茂密的森林,翻过悬崖峭壁,踩过溪流瀑布,来到一个叫老山界的地方。从爸爸的讲解中得知,老山界记录着红军长征的苦难,铭刻着红军长征精神。5月2日,我们来到一个小村落,爸爸告诉我:“这是宛旦平故居。”在宛旦平烈士生前居住的简陋房屋前,我聆听了革命先烈的英雄事迹,接受了一次难忘的红色教育。宛旦平是新宁人,22岁参加学生爱国运动,结识了毛泽东、何

叔衡、夏明翰等人。24岁加入中国共产党,曾参加东征、北伐、南昌起义、龙州起义等,曾任中国红军第八军参谋长。在龙州遭桂系军阀部队袭击突围转移时,壮烈牺牲,年仅30岁。

一路走一路看,一路听一路想。“没有共产党,就没有新中国。”中国共产党,为我们创造了一个和平的环境,让我们能够自由地生活,快乐地成长。“吃水不忘挖井人。”我们一定不能忘记无数革命烈士先辈,正是因为有他们的无私奉献,才有了我们如今的幸福生活,有了今天伟大美丽的祖国。

新宁县焦家垅小学1708班  
许梓恩  
指导老师 赵秀海



5月9日至15日,是《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行后的首个家庭教育宣传周。5月15日晚,大祥区唐芳家庭教育名师工作室启动了“让法融入教育”家庭教育系列读书会。读书会旨在对平时家庭教育中的不足进行反思,并对如何依法开展家庭教育以及“送法进万家”进行了深入交流和学习。

据悉,下一步,唐芳家庭教育名师工作室将持续开展线上线下家庭教育读书会,通过父母课堂、“父母帮”公众号等途径,让更多的家长轻松学习到科学的家庭教育知识,让父母承担家庭教育主体责任,陪伴孩子共同成长。

邵阳日报记者 李超 通讯员 卿敏敏 摄影报道

## “五心”育人奏凯歌

### ——记隆回县周旺镇车塘小学教师罗蓉

邵阳日报记者 李超 通讯员 李伟

2005年从教以来,她将与家人两地分居的苦楚埋在心底,一心扎根在边远山区学校。虽然一双儿女的成长缺少了她的陪伴,但山乡的孩子却在她“五心育人”教育方法的呵护下,如一株株幼苗般向阳生长。她就是隆回县周旺镇车塘小学教师罗蓉。

罗蓉的“五心育人”教学法,是她17年教育教学工作中不断摸索总结出来的一套育人方法,概括来说,就是用爱心、恒心、细心、耐心、真心对待学生,让他们在有爱的氛围中健康、全面成长。

爱心最能感染人。17年来,罗蓉每天总是早早起床,赶到教室巡视。在农村学校,相当一部分学生基础薄弱,她总是主动帮他们补课……一桩桩、一幕幕,如种子般将老师的爱传达到学生心中,慢慢生根发芽。“老师,无论我走到哪,都记得您对我们的爱!”每年教师节,罗蓉的手机总是能收到很多类似的信息。

恒心钻研成自觉。罗蓉始终认为,学高方为师。在课余时间,她坚持以学习来提升业务水平,以不断更新的先进理念指导教育教学工作。为了开展好教学,罗蓉潜心研究教材、教法 and 学法,精心处理好教学的每个环节,精益

求精。课堂上,她充分尊重学生的主体地位,总是以开放式的问题来引导学生自主探究,为学生的全面成长奠定坚实的基础。而老师对业务的不懈追求,也为学生们树立了良好的榜样,激发了他们的学习自觉、成长自觉。

耐心引导夯基础。多年来,罗蓉一直把养成教育作为班级管理的基础。她组织学生认真学习各项规章制度,形成自身的行动标尺;她让学生成为班级的主人,积极参与到班级管理中来;她充分发挥班干部的作用,促使学生们自我约束,自我反省;她利用重要时间节点,对学生进行社会主义核心价值观等方面的教育,帮助学生们不断树立和完善人生观、世界观、价值观,为成人成才夯实基础。

细心激励谋“闪光”。“每个学生都有自己的闪光点,只是需要教师的细心发现。”罗蓉说,她总会随身携带一些自己折叠的“星星”,凡是学生有好的表现,就会奖励给学生。在她的班上,每周都会进行一次小评,得星星数量最多者成为下一周的组长;每学期进行一次大评,获“星星”最多的学生将得到更多的奖励。在这样的激励下,罗蓉

执教的班级班风一直很好,学风也一直很浓。

真心关爱促成长。17年来,罗蓉严慈相济,做学生的良师益友。之前她班上有一名男生,学习习惯不好,经常打架闹事,家长的“棍棒教育”让他失去了学习的信心,产生了厌学情绪。罗蓉多次找他谈心,为他补习功课,并多次家访做家长的工作。一段时间下来,这名男生有了明显改变,成绩也有了很大提高。班上留守学生多,罗蓉在积极开展心理辅导的同时,还经常通过电话与家长交流学生的表现,形成家校的教育合力,帮助留守学生健康成长。

近年来,罗蓉扎根山区的感人事迹和“五心育人”教育方法,让她先后获得市优秀指导教师、市师德师风先进个人等一系列荣誉。

小记者  
园地

XIAOJIZHEYUANDI

